

ABONOS, reclamos y comunicados, según tarifa. Esquela de funeral y precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

El Porvenir Castellano

SUSCRICIÓN:

Año...	5,00
Semestre...	2,50
Extranjero, año...	10,00
Número suelto...	00,05
Idem atrasado...	00,10

Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

Soria 12 de Febrero de 1914.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

El ferrocarril directo a Francia.

En el número anterior publicamos un bien escrito artículo de nuestro querido amigo y colaborador D. Anastasio Vitoria, en defensa del proyecto de ferrocarril directo de Madrid a la frontera francesa, pasando por Soria. En tiempo oportuno publicamos también la Real-orden del señor ministro de Fomento disponiendo se verifiquen los estudios de campo con la mayor premura.

El proyecto va teniendo, hasta ahora, significados impugnadores. No está solo el líder del obrerismo español Pablo Iglesias; una parte de la Prensa de Madrid se ha pronunciado en contra de la Real-orden del señor Ugarte. La han combatido y la combaten, principalmente, *El Imparcial*, *El Correo Español* y *El País*. El diario republicano ha sufrido hasta denuncias por sus juicios emitidos a este respecto.

Aquí donde tanto dinero se malvierte en empresas de dudosa y aún de nula utilidad, no faltan quienes ponen el grito en el cielo para protestar de un gasto que puede ser grandemente reproductivo y altamente conveniente para el mejor desarrollo de las energías vitales del país. De ese modo queda demostrada, una vez más, la fuerza que las paradojas tienen en la vida nacional, entendida al revés en no pocas ocasiones.

Cuando el grupo financiero newyorkino intentó construir ese mismo ferrocarril, las dilaciones burocráticas, medio abarrieron a los banqueros norteamericanos y, cansados de esperar, fueron a aplicar sus actividades y su dinero en la ejecución del ferrocarril metropolitana de la misma New York.

Ahora que una Real-orden he salvado de sopetón no pocos de esos inconvenientes que representa el balduque oficinesco, se apela al tópico de que España va a facilitar la construcción de esa línea de doble ancho y de tracción eléctrica porque así conviene a Francia, ó al de que se va a invertir el dinero del país sin que éste haya dado su asentimiento ni tenga conocimiento de la empresa.

Desde aquí hasta que empiecen los trabajos de construcción, las Cortes, conviniendo por un momento que sean expresión de la voluntad nacional, tendrán tiempo de discutir esa empresa.

Por lo demás, el país, al menos en lo que afecta a las regiones interesadas, se ha dado ya por notificado de la empresa, y ahí está Zaragoza, que se cree perjudicada con el proyecto, defendiendo más que nunca—según frase de *Diario de Avisos*, a su Canfranc; y ahí está Pamplona gestionando la más pronta realización de la línea de Madrid a Duilides.

Puede ocurrir que esa línea

obedezca a un plan estratégico convenido por la *entente cordiale* que nos hace ir del brazo de Inglaterra y de Francia. ¿Por acaso, cuando los viajes de D. Alfonso XIII a París, y de Poincaré a Madrid, con el epílogo de los brindis a bordo de los buques anclados en Cartagena, el país se preocupó y preguntó qué es lo que se iba a hacer con sus futuros destinos?

Luego, si en cuestión de tanta transcendencia como la de una alianza internacional todo fué indiferencia y despreocupación, hecha excepción de unos cuantos articulistas de periódicos y de los jaimistas que expresaron sus simpatías por Alemania, ¿a qué lamentarse ahora de un efecto posible de esa entente, y a qué decir que el país va a ciegas a todas partes?

Quienes actúan de lazarillos, parecen empeñados en acercarlo cada vez más al precipicio, y pues él se deja arrastrar, justo es que pague las consecuencias de su inconsciencia ó de su pereza.

Si como algunos suponen este proyecto ya antiguo, de trazar una línea ferroviaria que sea el camino más corto entre Madrid y París, responde a conveniencias internacionales, el ferrocarril será un hecho muy pronto. Lo hará el dinero francés, y nosotros cederemos el terreno.

En tal caso, es un ferrocarril con miras al Africa, y no tardaría mucho en ser construido el tramo Madrid-Algeciras-Tánger.

Francia, construido ese camino, podría tardar muy poco en disponer de sus contingentes en Argelia y se comunicaba directa y rápidamente con su Marruecos. Y hasta podría surgir después una prolongación de esa línea, para darla carácter intercontinental, idea que tampoco es de ahora.

Y si el proyecto responde a esos fines, es indudable que se hará, aunque España no lo quiera. Impera en todo la ley del más fuerte.

Si, por el contrario, se trata de un proyecto nacional, no hay por qué impugnarlo. Con esa línea, construida por unas u otras razones, habrían de beneficiarse muchas comarcas y mejorarían notablemente las comunicaciones. Desde este punto de vista solo defensores debe tener. Y no de otra manera pueden considerarlo las comarcas interesadas, entre las cuales se halla Soria.

Una razón de estrategia, contraria a los altos intereses de la Patria podría aconsejar la no construcción de esa línea; pero tal razón no existe, porque la frontera francesa tiene ya comunicación con España por distintos puntos. Además, esa razón podía ser defendida hace 50 años. Hoy no.

Queda, pues, a pesar de todos los planes estratégicos, una conveniencia indudable para las comarcas porque atraviese el ferrocarril. Entre esas comar-

cas, la de Navarra, hace activas gestiones en su defensa. Idénticas gestiones corresponde a la de Soria.

Es de esperar que nuestras entidades, y principalmente la Junta gestora de ferrocarriles, determinarán pronto la norma de conducta que conviene seguir. Es más, ya han debido reunirse para fijarla.

El ejemplo lo dan Zaragoza y Pamplona. Y aquí que no hemos andado rezagados nunca en estos asuntos, en la ocasión presente debemos aprestarnos a la legítima defensa de nuestros intereses. Mucho más, cuando son bastantes y de calidad los elementos que los combaten.

COSTA

Se ha cumplido el tercer aniversario de la muerte del grande hombre que acabó sus días asqueado de todo y de todos en su retiro de Graus. A medida que el tiempo pasa, adquiere mayor relieve su figura de gigante y sus doctrinas de reconstitución nacional.

Diario de Avisos de Zaragoza, recuerda en los siguientes fervidos y justos renglones al eminente polígrafo. Los reproducimos y los suscribimos.

«Se cumplan hoy tres años desde aquel día infausto en que el telégrafo nos trajo la nueva de que en Graus había muerto el insigne pensador, el patriota excelso don Joaquín Costa.

Un gran dolor conmovió a España, al saber que el hombre-síntesis había rendido tributo a la muerte.

El hombre síntesis; porque Costa, sintetizó como nadie, los dolores de su patria.

Las heridas que flagelaron a España en un período breve y acerbó, hiciéronse llagas sangrantes en el alma selecta de aquel gran aragonés, refugiado en su propio dolor, como un eremita en la gruta de sus penitencias.

Para consolarse, tendió vuelo de águila del pensamiento por las regiones azules de un ideal altísimo: el ideal de ver a su patria limpia de tanta roña; redimida de tanta miseria y de tanta vergüenza.

Consumiendo su carne y su espíritu en la llama viva de este ideal, pasó sus días postreros el hombre extraordinario al que un peregrino ingenio pudo con razón llamar el gran selenita.

El selenita dejó de ser. La llama que ardía en su interior, sigue ardiendo con más viva luz, cuanto más se distancia la fecha de su muerte.

Las doctrinas que Costa defendió y que, vivo él, se detenían en el miedo que inspiraba, después de muerto, se abren paso y llegan a todas las alturas.

Es el alto privilegio reservado a los hombres geniales, a los muertos que viven.

Cuando los pueblos aprendan a ser agradecidos, España levantará altares a la memoria de su más grande amador, a su hijo excelso que convirtió su espíritu en sustancia para vivificar a la madre.

Mientras ese día llega, depositemos con todo rendimiento, con toda reverencia en la tumba de Costa, la siempre viva más delicada de cuantas brotar pueden en nuestro jardín espiritual».

Ha habido en la capital de Aragón manifestación cívica, y muchos periódicos han dedicado sentidos artículos de recuerdo al insigne muerto.

No basta con que hagamos esto en el cumplimiento de cada aniversario. Costa vive por sus doctrinas y por sus obras, que ahora completa y publica su benemérito hermano D. Tomás.

Pero las obras de Costa son mucho menos conocidas que las de Felipe Trigo. Para evitar esa vergüenza nacional, el ministro de Instrucción pública debe obligar a que las adquieran todos los centros de cultura, y el de la Gobernación debe imponer idéntica obligación a todos los Ayuntamientos para que en sus escuelas se forme una biblioteca con los libros de don Joaquín Costa, y que cada vecino invierta, por lo menos, en su lectura un tiempo de ocho horas por semana.

Así es como Costa será nuestro Fichte y así es como haremos su nombre verdaderamente inmortal.

UNA GLORIA SORIANA.

Don Agustín de Salazar y Torres.

III

Como decíamos en el anterior artículo, es muy honroso y envidiable el puesto que conceden los críticos a D. Agustín de Salazar y Torres dentro del Parnaso español. Sus poesías, y muy particularmente las festivas, están escritas con gran ingenio y gracia suma. Muchos de sus sonetos, están escritos con tanta sencillez y donaire que, más que de Salazar, parecen obras de Lope de las que publicó con el nombre del loco Tomé Burguillos. Como muestra véase el siguiente soneto en el que «Queriendo una dama matarle a rigores, él se resiste, hallando muy poca comodidad en morirse».

¿Tantos rigores, dí, con un cuitado, Porque el diablo te ha dado buena cara? ¿Que go me quieres? Consecuencia es clara De que ya no eres lo hermoso desgraciado.

Tan dolorido estoy, tan apurado, Viendo tanta impiedad, crueldad tan rara, Que, de desesperado, me ahorcara, Si fuera gusto y no fuera pecado.

De hay más, ingrata, trato consolarme, Y de tus sinsabores no afligirme, Sin querer que mi vida se concluya, Pues si tú prosiguieres en matarme, Yo también he de dar en no morirme, Y veremos quien sale con la suya.

Pero lo que más distingue a Salazar es la buena entonación de sus versos. Sus canciones y estribillos, escritos con gran facilidad y soltura, prueban hasta la evidencia que el idioma castellano se presta a la música tanto como el de Petrarca. Seguramente nada tienen que envidiar en armonía los siguientes versos de Salazar a las más musicales de Metastasio:

Celebrad, zagalejas, Vuestra libertad; Venid, destrozad Del amor tirano Flechas y carcaj. Seguidle, corred; Que vuela el amor Y le sigue el desdén...

¿Quién es amor? ¿Quién es amor? Es un leal traidor, Un firme inconstante, Un niño gigante, Un bion sin sesiego, Con ojos sin ciego, Y un suave dolor; Si tus señas ignoras, Casandra estas son.

Seguro es que en su residencia en Italia, estudiara Salazar la construcción de coplas y canciones escritas en la lengua de aquel país, y ciertamente que no fueron desaprovechados sus estudios, pero no cabe ningún género de duda—y en esto están de acuerdo todos los críticos—que Salazar y Torres ha sabido mejor que ningún otro poeta de su siglo, escribir versos musicales; sin que en este punto tenga-

mos nada que envidiar a la patria de Tasso.

Escribió Salazar cuatro silvas que constituyen un pequeño poema intitulado *Estaciones del día*, que es una obra muy donosa y fluidamente versificada, en cuya composición «discurre, el autor en el teatro de la vida humana, desde que amanece hasta que anochece, por las cuatro estaciones del día, no olvidando la fiera ingratitud de su amada Marica, a quien ofrece este tratado».

Para solaz y entretenimiento de los lectores transcribiré un fragmento del discurso primero, en el que trata de la aurora, y que es como sigue:

El alba hermosa y fría, Que bien puede ser fría y ser hermosa, Como mujer casera y hacendosa, Con la primera luz del claro día Se levantó, alineando paralelos, Barriando nubes y fregando cielos, Salía con las cejas destrenzadas, El jaque descompuesto, Y echada por los hombros la basquiña, Solo un zarcillo puesto, Que porque el sol, que viene, no la ríña, Y regarle el salón del mundo presto, Dejó prendido el otro en la almohada, La saya arremangada, Y el manto de vuelta solo bajo, Dejando el estropajo Que del cielo lavó los azulejos, Por dar al orbé luces y reflejos, Tomó la regadera, Y desaguando una finaja entera, Que estaba serenada de la noche Del cielo en los desvanes, En que tuvo en remojo tulipanes, Y una jarra con rosas y alhelis En los zaquizamies, Antes que el sol sus rayos desabroche (Si los rayos del sol tienen corchetes), Regó las plantas y roció las flores; Y salpicando a algunos ruseñores, A entonar empezaron mil motetes Con sonora armonía, Mas nada de la letra se entendía, Matizó de colores los regazos De las altas montañas, Y peinando de sombras las marañas, Dejó caer los brazos; Luego apretó los puños a menudo, Y dió mil esperezos, Otros tantos bostezos, Y en uno y otro remato estornudo; Que con la madrugada, Salió la aurora un poco acatarrada...

¡Qué facilidad en el verso! Qué elegancia en la dicción! Compárese esa sencilla descripción de la aurora con los insustanciales y vacíos versos de ese enjambre de grillos que se llaman poetas modernistas y veréis qué valor tienen las canciones ribombantes y sonoras de esos *preciosistas*, que al hablar de los clásicos dicen despectivamente: «Las poesías de los clásicos solo sirven para aburrir a quien las lee». ¡Majaderos!... Pero no es esta ocasión para hablar de este asunto. Nosotros admiramos a los clásicos, y como clásico, admiramos a don Agustín de Salazar y Torres.

Pongamos, por hoy, fin a nuestro trabajo y en el próximo número continuaremos la obra comenzada, que ya toca a su fin.

VIRGILIO SORIA.

Soria y febrero, 1914.

(Continuará).

Información Religiosa

Se celebra todos los días Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial a las diez menos cuarto, terminada la Hora de Tercia y Vísperas a las tres de la tarde. Todas las tardes a las seis en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor se practica el ejercicio piadoso Asociación titulada «Visita diaria al Santísimo Sacramento» finalizando los cultos con la divina bendición y reserva, no habiendo manifestado en otro Templo de la Ciudad.

CORREO MADRILEÑO

De lunes á jueves.

Madrid, 11 Febrero 1913.

De elecciones.

Comentando Sánchez Guerra con los periodistas las incidencias que ofrece el actual periodo, prólogo de la campaña electoral, aseguraba, juzgando por las noticias que recibe de provincias, que las elecciones pueden considerarse como una de las más movidas, siendo muy pocos los distritos donde se aplicará el art. 29.

La jornada regia en Sevilla.

D. Alfonso recibió en el Alcázar á distinguidas personalidades.

El Sr. Sánchez Dalp ha regalado á las infantitas dos hermosos corderos de raza española, que condujeron á Palacio dos pastores vistiendo el traje típico.

También visitó á S. M. un anciano de 81 años que ostentaba en su pecho la laureada de San Fernando, ganada en 1885 en la acción de Vicálvaro.

Quería pedir á los reyes una pensión para poder vivir modestamente el poco tiempo que le queda de vida.

El cañón Schneider que la fábrica de artillería ha regalado á D. Alfonso, para utilizarlo en su despacho escritorio, ha sido remitido á Madrid.

En obsequio del Sr. Dato se ha celebrado en el pasaje de Oriente un banquete organizado por la comisión catalana.

Entre los que asistieron se contaba al jefe de los radicales D. Alejandro Lerroux que partirá mañana con dirección á Jerez y Cádiz.

Lo de Barcelona.

Sin desaparecer la gravedad, el herido, en los últimos sucesos Sr. Rialp, se encuentra relativamente mejor.

Por la casa del paciente siguen desfilarlo buen número de personas deseosas de saber el estado en que se encuentra.

La reserva que se guarda respecto á los detenidos es absoluta, no faltando quien asegure que entre éstos no se hallan los autores del atentado.

EXTRANJERO

Noticias de Lima dicen que el comercio ha reanudado sus operaciones y que el orden está asegurado. Un decreto de las Cámaras convocará á los electores para elegir un nuevo presidente.

El gobierno argentino ha dimitido. La cámara ha otorgado una licencia ilimitada al presidente de la República citada.

En el aeródromo de Berlín evolucionaba en la mañana del diez un biplano tripulado por Selmay, llevando como pasajero á un teniente.

Este biplano chocó con otro aparato pilotado por un alumno, que hacía solo su primer vuelo, cayendo á tierra desde una altura de 30 metros. El alumno murió en el acto; los otros dos pilotos están heridos gravemente.—C.

Notas agrícolas.

La mayoría de los agricultores están conformes con el hecho de que gracias al empleo de los abonos químicos, se ha conseguido aumentar la producción cereal.

En lo que empieza la discrepancia es al discutir la forma como debe ser llevada á cabo la fertilización.

Hoy en día ya nadie ignora que para que una planta se nutra racionalmente, debe encontrar á su disposición, en forma fácilmente asimilable, nitrógeno, ácido fosfórico y potasa. Sin embargo, á pesar de esta creencia, muchos no proporcionan al suelo más que ácido fosfórico, bajo forma de superfosfato. No se acuerdan para nada del nitrógeno y sobre todo de la potasa, elemento que, no obstante, es de importancia capital en el cultivo cereal.

El agricultor comprende, en suma, que las fórmulas completas de abonado son las mejores, pero la apatía que le domina es causa de que no se decida á emplearlas.

Por si en algo pudiera contribuir á modificar el actual estado de cosas damos á continuación los resultados obtenidos el año pasado en un campo de experiencias de trigo, donde se trata de poner en evidencia si el empleo de fórmulas completas resulta remunerador.

Don Victoriano Navavides, de Bezares (Logroño) dividió un campo de trigo en tres parcelas: la

primera no recibió abono alguno; la segunda, 300 kilogramos de superfosfato, 100 de nitrato de sosa y 80 de sulfato de amoníaco por hectárea; la tercera parcela recibió los mismos abonos que la segunda más 100 kilogramos de cloruro potásico.

Los resultados obtenidos por hectárea fueron los siguientes:

Primera parcela, sin abono: 2.080 kilogramos de grano y 1.560 kilogramos de paja.—Segunda parcela, abono incompleto (sin potasa): 3.000 kgs de grano y 1.800 kgs. de paja.—Tercera parcela, abono completo (con potasa): 3.500 kilogramos de grano y 2.240 kilogramos de paja.

En cuanto á la parte económica del ensayo, diremos que en la segunda parcela el abono incompleto produjo un beneficio neto de 104 pesetas por hectárea y en la tercera parcela, el abono completo, un beneficio neto de 222 pesetas por hectárea.

Este ensayo es tanto mas interesante, cuanto que fué llevado á cabo en cultivo de secano y en un año como el pasado, que fué escaso de lluvias.

CRONICA

Tipos sociales.

Los Santones.

Al leer la titular crearás, lector amable, que voy á decirte algo de los santones de Marruecos, del clásico de la Puntilla; no, nada de esto; quiero describirte otros santones provinciales, tan marrulleros como aquéllos, pero más dañinos en el desarrollo de la vida social.

No hay posibilidad, en ninguna provincia española, de desarrollar un pensamiento nuevo, de alterar la marcha rutinaria de nuestras costumbres sin encontrar el veto del Santón respectivo, pues los hay en todos los órdenes.

En la vida científica existe por ejemplo, el Santón médico; en cuanto llega á la provincia un colega joven que trae un bagaje enorme de ciencia y deseos de higienizar, de romper moldes viejos y rutinarios, el Santón médico le sale al paso en la primera ocasión, diciéndole:—¡déjese de innovaciones! la práctica ha demostrado que los seres humanos tienen un límite y para que vayan tirando bastante hay con el aceite de ricino y el unguento amarillo; ya se convencerá usted cuando lleve mas años;—y al hacer el juicio del médico nuevo dice en público: «sí, valdrá cuando deseches esas elucubraciones científico-modernistas propias de la falta de práctica». El Santón es creído por la mayoría, pues es un sabio según la opinión, y el médico nuevo tiene que luchar para destruir aquel concepto que la opinión pública ha formado, hacer ver á la humanidad doliente que hay algo más que el unguento amarillo y el aceite de ricino, lucha titanica; á un Santón científico no se le destruye fácilmente, pues á la humanidad le agrada todo lo que no le conviene.

El Santón político, es horrendo; si quiere usted revocar la fachada de una casa tiene que contar con él, el Ayuntamiento le está supeditado; si hay que hacer una reforma en la provincia hay que obtener antes su beneplácito; nunca contradicen las ideas nuevas con razones terminantes, pero si, entorpecen la marcha de todo lo que no favorece á sus planes.

En los demás ordenes de la vida ocurre igual; si elementos jóvenes vienen á desarrollar planes nuevos, á dar vitalidad á la provincia, el santón industrial, banquero, etcétera, le pone en veto.

Y dirán algunos que esto lean, esos que tu llamas santones, han

llegado á conseguir esa fama, á fuerza de estudios, de sinsabores, de trabajos. Yo les diré, han escalado ese puesto á fuerza de *cuquería*.

El santón científico jamás consultó ni leyó mas que los libros de texto cuando hizo su carrera; después no estudió más que la Sociedad, á la que engañó con el falso relumbrón de una ciencia acomodaticia á las circunstancias y al criterio del cliente.

El Santón político, escaló el puesto, no por su saber y su patriotismo, nunca supo hablar delante de tres personas extrañas, es un *cuco* con más habilidad que un monterilla de pueblo, pero con muchísima menos que cualquiera anodino del montón de la mayoría.

El santo industrial, banquero y comercial no hizo más que los anteriores; su mérito consistió en labrar una fortuna, con la usura, ó la compra á la baja, pero nada de empresas arriesgadas que tianan al beneficio general, sino al más crecido tanto por ciento particular.

Es indudable que para europeizar las provincias hay que acabar con los santones. ¿Cómo? Ayudando á los apóstoles nuevos que vengan á predicar la verdad en ciencia política é industrias y destruyendo ídolos fúestos que entorpecen la marcha del adelanto y del progreso social.

FRANCISCO ZAPATA.

Almazán, Febrero 1914.

Todo el material de esta imprenta es de lo más moderno. Los impresos confeccionados se distinguen por su perfección.—Talleres: Plaza de Aguirre, 2.

La imprenta que produce con más economía.

Francia y sus errores.

No hace mucho tiempo, condoliase un escritor ilustre de Francia, de las continuas quejas que los enfermos y abonados á los hospitales de la gran República formulaban á diario. En todos sus razonamientos dejan traslucir cuanto echan de menos á los virtuosas y abnegadas monjitas, que con tan solícitos cuidados y atenciones, procuraban su curación; y claman contra la ley despótica y cruel, que trívoles de la abnegación y cariño de las que fueron expulsadas, y les obliga, en cambio, á aguantar el egoísmo frío y calculador, el poco entusiasmo, de quienes si demostraron suficiencia de conocimientos ante un tribunal, al ocupar el puesto que aquellas dejaron libres, no lograron llenar el vacío de sus almas sentimentales y caritativas.

Otro escritor de fuerza, Jean de Bonnefon, desde la tribuna de "Le Journal, dá la voz de alerta y pregunta si es que las misiones francesas tocan á su fin. El número de curas, de hermanos y de religiosas francesas dedicados á las misiones ha disminuido hasta cerca de la mitad desde 1901; dentro de diez años, teme, no quedará ni uno solo de nacionalidad francesa entre quienes en aras de su viva fé, llevan tan lejos el catolicismo.

Y no teme la extinción de las órdenes religiosas por tratarse de un trastorno puramente de orden religioso; es desde el punto estrictamente nacional por lo que clama contra la promulgación de esas leyes que hace imposible la vida á toda congregación religiosa en Francia.

Si los misioneros franceses apagan las lámparas que encendieron hace más de un siglo en los altares de Oriente y Extremo-Oriente, en América, en Africa, en Oceanía; si el eco consolador y dulce de las palabras llenas de fé que las Religiosas francesas, prodigaban á sus enfermos no resuena ya en los hospitales ni en las escuelas de Levante ó de la China, no

es la religión de Cristo lo que está en peligro.

Italia, Holanda, Bélgica, Inglaterra forman misioneros y marchan á por las plazas abandonadas por los franceses. Verdad es que los recién llegados cargan con igual cruz, anuncian la misma fé que sus antecesores; pero las palabras de creencia religiosa no serán ya mezcladas á las que antes enseñaban y cantaban, á lejanos niños, la riqueza, la hermosura del dulce y bello país de Francia.

Señala razones de orden político interior legisladas en estos últimos 14 años como la causa de que no puedan ya mandar misioneros á tierras lejanas.

La ley de 1911 dividió en Francia las congregaciones religiosas en dos grupos; las asociaciones autorizadas y las asociaciones no autorizadas. Las primeras deben llevar para cada establecimiento una autorización especial; y deben solicitar una por cada fundación nueva: casi siempre nadie contesta á las súplicas presentadas, y así se dá el caso de que una orden célebre, legalmente reconocida y que envía por todo el mundo hijos de Francia á enseñar la fé nacional con la fé católica, ha pedido permiso para abrir cuatro nuevos noviciados, y como si fuesen cosas nuestras, anda el asunto de trámite, de despacho en despacho, y la administración lleva cerca de 3 años reflexionando para venir á autorizar la creación de dos establecimientos.

Además, por si esto fuese poco, la congregación que envía mayor número de misioneros á Siria ha solicitado para su noviciado una autorización. Todavía no ha recibido respuesta y ello es la culpa de que esa gran escuela, de mártires de la fé, funcione con toda clase de titubeamientos propios de una existencia precaria.

Los misioneros de la calle de Bac tienen cerca de Montanban un asilo; de él han sido expulsados, porque en este establecimiento el estatuto legal no había sido autorizado. ¿Que animos y alientos dará este nuevo ejemplo á los que siembran ideales de fé católica y nacional en el centro de la China?...

La situación de las congregaciones no autorizadas es más sencilla. No tienen posibilidad de existir en Francia. En tierra que tiene por lema la libertad, el derecho de respirar y vivir en ella, está prohibido hasta á los religiosos que no pertenezcan á congregación alguna. Los tribunales han decidido que la presencia de un solo religioso en el territorio de la República, constituya el principio de una Sociedad ilegal. Ni dominicanos, ni jesuitas, ni capuchinos pueden abrir noviciados franceses para las misiones; pero como estas órdenes son internacionales, los superiores envían alemanes ó italianos á las colonias que lograron y regaron con sangre de mártires franceses. Por un acuerdo entre Francia é Italia, la bandera italiana, reemplaza los colores de la tricolor en todos los monasterios de Levante, donde los misioneros italianos se han adueñado de ellos.

El ejemplo de Italia debiera servirnos de acicate y avivar nuestro deseo: proceder así es sembrar fé y hacer patria por medio de una penetración pacífica y diplomática.

Católicos y exépticos reconocen que esos voluntarios del Cielo, llevan entre los pliegues del vestido un poco de la Historia de su nación, que allí donde se hallen dejan, y hacen que su semilla arraigue y fructifique.

Francia empieza á darse cuenta quizás de sus torpezas, de sus errores pero mucho me temo que empiece á abrir los ojos y salga de su ceguera cuando ya se le han adelantado otras naciones y su despertar sea algo demasiado tarde.

GRAMOS.

Zaragoza, 8 Febrero 1914.

Cambio de papeles.

Es una verdad indiscutible, que la mujer tiende en la actualidad á invadir los dominios del hombre y que, por momentos gana terreno en su conquista.

Ese movimiento de avance no tiene para algunos lógica explicación. ¿Por qué—se preguntan—quiere la

mujer dejar su simpático papel de joven tímida y amante en su primera edad, madre cariñosa luego, y ángel siempre? ¿Por qué ese ser, que sin duda alguna fué el mayor acierto de Dios al hacer el mundo, quiere dejar de ser flor olorosa, para convertirse en *cardo silvestre* ó lo que es lo mismo, en hombre?

Es, que se ha operado un cambio radical en el modo de ser social, y la mujer ve con dolor que el hombre invade sus dominios; es decir, que se afemina, y para compensar este hecho, ella tiene que *hacerse* hombre para mantener el equilibrio.

¿Tiene razón la mujer al pretender este cambio?—Creo que sí.

Si observáis nuestra juventud (salvo excepciones) vereis que decaen lastimosamente sus costumbres, su vida; su pensar está constituido en forma tal, que la mujer no puede verla con agrado.

Si concurrís á nuestros paseos, teatros, casinos y demás centros de esos que llamamos del gran mundo, vereis á nuestros jóvenes afeitaditos, con sus peinados pringosos, á lo Cleo de Merode; con sus pantalones—¡los pantalones, el emblema hombruno!—dobladitos por abajo enseñando unos calcetines calados, mientras ciñe su cuerpo una americana entallada y plegada por la espalda que tiene más de *mainée* que de prenda del sexo fuerte.

Si habláis con ellos, observareis que el joven actual antes de haber soltado el cascarón, como suele decirse, ya está hastiado de la vida desengañado del mundo, no cree en nada; en religión ni es ateo ni creyente; en política es indiferente, y en general no vive, vegeta sin ideas, dentro de un ambiente enrarecido que le aniquila.

La mujer observadora y suspicaz contempla á esa juventud y dice:

—¿Esos han de ser los padres de nuestros hijos, los señores de nuestras haciendas y los directores de nuestra sociedad? ¡Cá, sublevémosnos, sustituyámoslos en el gobierno de la sociedad! ¡Esos señoritos nos llevan al desastre!

Por esto creo que las mujeres tienen razón, y de seguir estos derroteros modernistas, dentro de algunos años el trueque de papeles será un hecho y el hombre representará en la escena humana un *embolado*, que no tendrá nada de simpático ni de decoroso.

FRANZ.

Política á tiros.

LO OCURRIDO EN BARCELONA

Hace pocos días, el Sr. Ossorio y Gallardo, nuevo *Empecinado* del maurismo militante, fué á Barcelona con el fin de dar un mitin de propaganda de la política que representa el ilustre hombre público D. Antonio Maura y Montaner.

El mitin en el que habían de hablar el Sr. Ossorio y otros oradores, se dió con nutrida concurrencia, en la sala del teatro Imperio de la capital del antiguo Principado.

Hasta aquél momento no ocurrió nada de particular; pero al dirigirse el Sr. Ossorio y sus acompañantes, en varios automóviles á sus respectivos domicilios, y llegar á la calle de la Diputación, fueron agredidos á tiros por un grupo de los llamados «jóvenes barbaros».

Del atentado salió herido de gravedad el joven maurista señor Rialp.

Este de ahora, dirigido contra el Sr. Ossorio y que ha pagado el desgraciado Sr. Rialp, es uno más en la historia vergonzosa de los atentados cometidos en una ciudad hospitalaria, culta y trabajadora.

Barcelona padece la desgracia que significan hombres fanáticos de sus ideas, y que llamándose muy liberales, combaten á tiro limpio las ideas de los demás. El hecho, repetido en cuanto hay ocasión, es verdaderamente intolerable y lo condenamos sin atenuaciones de ningún género.

El considerar una imprudencia ó una temeridad el viaje de D. Angel Ossorio á la ciudad de los condes no puede aminorar nunca las circunstancias del hecho vandálico que comentamos.

El Sr. Ossorio era también el ex-gobernador de Barcelona en una época, alrededor de cuyas resultancias, ha girado vergonzosamente la política española, durante los cinco años últimos.

Es lícito contrarrestar los efectos de una propaganda con otra propaganda idéntica y hasta mostrar el desdén ó el disgusto por las primeras, mediante procedimientos que caen fuera de los extremos de la violencia.

El querer imponer una doctrina á tiros es una salvajada que en ningún caso puede merecer sino la condenación rotunda de todos los hombres honrados.

D. Angel Ossorio, aun con sus circunstancias, ejercitaba un derecho incuestionable de ciudadanía.

El impedir ese derecho á tiros sea en quien sea, y se esté donde se esté, revela un estado morboso de nuestra política que es preciso combatir y extirpar para bien de todos y para demostrar que las luchas de partido no tienen en nuestro país, un principio de intolerancia agresiva y bochornosa.

Y en este sentido tantos derechos le concedemos al Sr. Lerroux, como á Melquiades Alvarez y á D. Angel Ossorio.

Por la Asociación de Caridad.

Veladas benéficas.

El lunes próximo se celebrará en el teatro Principal, galantemente cedido por el Sr. Peña para este objeto, la velada benéfica organizada á beneficio de la Asociación de Caridad de esta capital, por el Cuadro Artístico del Casino de Numancia. Su director Sr. Carrillo de Albornoz ha trabajado con todo entusiasmo en los preparativos de esta fiesta y con el mismo calor le han secundado todos los elementos que en ella tomarán parte.

En sección vermohut, que

empezará á las seis de la tarde y terminará á las nueve de la noche de dicho día, serán puestas en escena «La fuerza bruta» y «Sin querer», de Benavente y «Los chorros del oro», de los Quintero.

Son muchas las localidades pedidas para la función anunciada que promete revestir los caracteres de acontecimiento.

Y no será menor el que prepara con igual fin benéfico el Cuadro Artístico del Mercantil, y la velada correspondiente al mismo, es probable que se verifique el día 19 del actual.

Nuestro comercio exterior.

Diez meses de 1913.

El comercio total, según datos de la Dirección general de Aduanas, con exclusión de los metales preciosos, ascendió en los diez primeros meses del año anterior, á 1.933.600.332 millones de pesetas, de los cuales corresponden á la importación, 1.061,3 millones y á la exportación, 872,2 millones.

Clasificadas por grupos las cantidades correspondientes á la importación y exportación durante los meses dichos y los dos años últimos dan el resultado siguiente:

Importación.

Animales vivos: En 1911, 26,7; en 1912, 23,7, y en 1913, 23,8.

Primeras materias: En 1911, 372,8; en 1912, 378,2, y en 1913, 407,8.

Artículos fabricados: En 1911, 269,8; en 1912, 308,8, y en 1913, 415,5.

Sustancias alimenticias: En 1911, 148,8; en 1912, 125,5, y en 1913, 214,2.

TOTALES: En 1911, 818,1; en 1912, 834,2, y en 1913, 1.061,3.

Exportación.

Animales vivos: En 1911, 18,5; en 1912, 16,3, y en 1913, 17,8.

Primeras materias: En mil novecientos once, 260,6; en 1912, 267,3 y en 1913, 278,0.

Artículos fabricados: En 1911, 184,9; en 1912, 213,1; y en 1913, 209,6.

Sustancias alimenticias: En 1911 308,7; en 1912, 340,4, y en 1913, 366,7.

Totales: En 1911, 772,7; en 1912, 837,1, y, en 1913, 872,1.

Considerando, en conjunto, las cifras expuestas, se obtiene los datos siguientes:

Importación: En 1911, 818,1; en 1912, 834,2, y en 1913, 1.051,3.

Exportación: En 1911, 772,7; en 1912, 837,1, y en 1913, 872,1.

Saldo en balanza: En 1911, menos 45,4; en 1912, más 2,9; y en 1913 menos 189,2.

Como se ve, nuestro movimiento comercial ha aumentado, en general, con relación á los dos años anteriores, confirmando esta estadística nuestros optimismos respecto al porvenir comercial de nuestra Patria.

Noticias

Se ha presentado en este Gobierno civil un escrito que firman cuatro concejales del Ayuntamiento de Almazán denunciando la incapacidad de los proclamados últimamente por el artículo 29, en la citada villa.

Ferrocarril de Soria.—Según circular inserta en el periódico

co oficial de esta provincia, durante el mes de Enero último no se han impuesto multas á las empresas de ferrocarriles por este Gobierno, ni se han recibido quejas contra las mismas.

Bulas.—En el corriente año, como el anterior, está encargado el presbítero D. Saturio Saenz García coadjutor de la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Espino, de la expedición de los Sumarios.

Las cartillas de diez pesetas que regala la Sociedad de Socorros Mutuos, han correspondido á los siguientes socios:

Santiago Pérez, Pablo Valero, Pantaleón Ledesma, Isidro Celorio, Tomás Ucerro, Eduardo Costa, Rufino Izquierdo, Julián Hernández, Laureano Blasco é Ignacio Ruiz.

En el camino que llaman la «Estrellana», que va de Aldealpozo á Omeñaca y sitio denominado «Valondo», ha sido encontrado el cadáver del peatón de Correos León García y García, de 66 años de edad, cuya muerte creése haya sido casual.

La distinguida profesora de la Graduada de niñas de esta capital Srta. D.^a Felisa González, estimada amiga nuestra, ha obtenido un justo ascenso en su carrera.

Reciba nuestra enhorabuena.

Se encuentra bastante delicado de salud el angelical niño Juanito Aparicio, hijo de nuestro muy querido amigo el concejal de este Ayuntamiento y acreditado industrial D. Juan Aparicio Lapuerta.

De todas veras deseamos el pronto alivio del enfermito.

Ha dejado de existir en esta capital el señor D. Pascual Cacho Cabello, á cuyo entierro verificado ayer acudió numeroso acompañamiento.

Reciba su familia nuestro pésame.

Se encuentra restablecido de su reciente enfermedad nuestro muy querido compañero de redacción D. Enrique de Obregón.

Lo celebramos mucho.

—En el número próximo nos ocuparemos de las proposiciones presentadas por varios señores concejales al Ayuntamiento en su última sesión.



Roque de Membiola y Salgado.

un grosero materialismo que pierden y empobrecen á cuantos las acarician, retardando el bienestar común. ¡Educa la inteligencia! ¡Instruidos! Esclavitud significa ignorancia.

Las consideraciones precedentes están basadas, sobre las cualidades características de nuestras clases obreras, esto es, se derivan de las leyes que gobiernan al hombre considerado bajo el triple punto de vista físico, moral é intelectual. ¡Admirable armonía de la Naturaleza Humana entre la materia y el espíritu! Todos los deseos, todos los clamores, todas las exigencias y todas las aspiraciones de los obreros que trastornen este conjunto armónico, ó no se amolden á las necesidades de que hemos hecho mérito, son falsos; ilegítimas é injustas.

Así, pues, en la construcción de casas para nuestros obreros, en su régimen alimenticio reparador y en su instrucción, es donde está encerrado el secreto para satisfacer sus positivas necesidades. Al entrar en materia,

De elecciones.—Sigue el señor Castillejo recorriendo los pueblos del distrito de Agreda.

Todo hace suponer, hasta ahora, que en Agreda va á tener aplicación el famoso artículo 29. Otro tanto parece que ocurrirá en Almazán y quizá en el Burgo de Osma.

En cuanto al distrito de Soria, según nuestras noticias, insiste en presentar su candidatura como liberal independiente el distinguido joven D. Juan Aragon y Martínez, querido amigo nuestro.

Y nada más podemos decir hoy de elecciones á nuestros habituales lectores.

Hoy á las cuatro de la tarde, se ha reunido el Consejo de Gobierno de la Caja de Ahorros y Préstamos de esta capital para conocer el informe de la Comisión examinadora de las cuentas, compuesta de los señores San Martín y Carrillo de Albornoz.

En ese informe se hace constar la marcha próspera de la Caja y la escrupulosidad con que son llevadas todas las operaciones referentes á la misma.

El presidente del casino de Numancia D. Rafael Sainz de Robles ha celebrado una reunión con los jóvenes de dicha sociedad con el fin de tratar de dar la mayor solemnidad posible á las proximas fiestas de Carnaval.

Los jóvenes reunidos acordaron con el mayor entusiasmo los deseos del Sr. Robles y á tal efecto tomaron varios acuerdos.

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo el vicepresidente de la Diputación provincial D. Luis Posada.

Nuestro estimado amigo D. Mariano P. Hidalgo, jefe que ha sido hasta ahora, de la Sección de Telégrafos de esta provincia ha ascen-

dido á la categoría de Jefe de centro.

Con este motivo el Sr. Hidalgo tendrá que ausentarse de esta capital donde deja muestras de funcionario celoso y de caballero.

Deploramos la ausencia del señor Hidalgo y le deseamos muchas prosperidades en su nuevo destino.

Para sustituirle en esta provincia ha sido designado el Sr. Carmona, subdirector del servicio en Guadaluajara.

El presidente de La Amistad señor Vicén ha hecho reanudar las conferencias que venían dándose en dicho círculo y la del sábado próximo estará á cargo del comandante de Infantería D. Eduardo García Fuente, quien desarrollará el tema «Los exploradores de España».

Huelga de abogados.—Telegrafian de Roma que los abogados italianos han adoptado el acuerdo de declararse en huelga el próximo viernes.

Este acuerdo, aunque esperado, porque se anunció hace tiempo, ha producido viva impresión en los Centros judiciales italianos, por los trastornos que producirá su cumplimiento en la vida forense.

Interesante

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SORIA, los días 11 y 12 del mes de Febrero de 11 á 1 y de 3 á 6, en el HOTEL del COMERCIO, para los que padezcan hernias (quebraduras) desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinus varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial, é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admite encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestra interesante obra de 290 páginas titulada «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento».

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico Carrera de San Jerónimo, número 37 principal.

— 7 —

Ama de cría, con leche fresca, se necesita para casa de los padres. Caballeros, 15, informarán. — 1 —

Pruebe usted los exquisitos vinos de mesa DE LA HACIENDA «MONTALBÁN».

Despacho: Plaza de Ramón Benito Aceña, 12 (antes Herradores.)

SE VENDEN CHOPOS con raíces, muy derechos, de tres á cinco metros de altos; más detalles, Anastasio Sánchez, Soria. — 6 —

El Porvenir Castellano no pertenece al pequeño trust de periódicos locales.

Soria, 1914.—Imp. de M. Reglero y Hnos.—Plaza de Aguirre, 2.

Roque de Membiola y Salgado. 51

trataré estos interesantísimos problemas sociales sometiéndolas al crisol de la más severa imparcialidad.



LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.
SEGUROS sobre la vida.
SEGUROS de transportes marítimos.
SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.
SEGUROS contra incendio de cosecha.
SEGUROS de paquetes postales.
SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.

HERNIAS Y DEFORMIDADES

D. J. Aznar Franco, reputado y antiguo Ortopédico, con sucursal en Valladolid, calle Leopoldo Cano, núm. 22, pral., comunica a todos sus clientes y al público en general, que recibirá consultas, con predilección en SORIA, Hotel Comercio, cada dos meses, para lo cual se anunciará con anticipación el día de su llegada.

Con nuestro sistema de aparatos logramos la contención segura y en muchos casos la curación de las HERNIAS como lo atestiguan 15 años de éxito.

Corsés ortopédicos para corregir las desviaciones del espinazo.

Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y de los pies. Fajas Ventrales contra la obesidad y descenso de la matriz, etc.

Especialidad en piernas artificiales. Sección especial de bragueros, precios económicos.

Casa en Barcelona: calle Carders, núm. 44.



Almacén de Coloniales de Llorente Hermanos.

FABRICA DE JABONES y lejías líquidas

la mejor de todas para el colado y saneamiento de la ropa en frío

Elaboración de chocolates.

Galletas de todas clases. Gran surtido en cafés, té, licor, dulces, garbanzos, y demás artículos del ramo.—Conservas de hortalizas y verduras.—Pescados finos y escaabeches.—Aceitunas y todo lo concerniente a este ramo.

Premiado en diferentes exposiciones

Probad los chocolates "Llorente" marca El León.



Lejía líquida a veinte céntimos litro

Nota. Antes de comprar en ningún sitio, consultar y ver los artículos de esta casa. Ganaréis en clase y precio. No os dejéis engañar.

Despacho: Canalejas, 21 Sucursal: Plaza de Aceña, 15

Almacén: ESTUDIOS, 2.

SORIA

Se rebajan los derechos de consumos a todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 litros ó kilos.

Se facilitan pasajes para América.

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.—Se publica lunes y jueves.

Cinco pesetas año

Suscripción: Plaza de Aguirre, 2, Imprenta.

El de mayor circulación de Soria

EL MEJOR PERIÓDICO
PARA TODOS

Defensor de los intereses de Soria y su provincia

TARIFA DE ANUNCIOS

Ha comenzado a regir en este bimensuario la siguiente:

En 1.ª plana

Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Idem idem 10 0'15 »
Idem idem 12 0'20 »

En 2.ª ó 3.ª plana

Línea cuerpo 8 0'05 pesetas.
Idem idem 10 0'10 »
Idem idem 12 0'15 »

En 4.ª plana

Publicaremos cuantos anuncios se nos envíen debiendo tener muy

en cuenta el anunciante que cuanto mayor sea el número de inserciones más rebaja encontrará en el importe del mismo.

Anuncios por año a precios sumamente económicos.

Se admiten en la página que se desee esquelas de funeral. Se cobrarán según tamaño y lugar.

Los comunicados que no sean de ley abonarán 30 céntimos por línea

PAGO ADELANTADO

Indiscutiblemente, la imprenta que produce con más economía es la de este periódico. Impresión esmeradísima en cuantos trabajos se nos confíen a precios económicos.

Imprenta de M. Reglero

Y HERMANOS

Plaza de Aguirre, 2,

SORIA

Toda clase de impreso confeccionado en esta casa se distingue por su perfección.

LOS INDUSTRIALES, están convencidos de que servimos bien. Facturas, cartas y sobres, tarjetas, talonarios, memorandums, etc.

LOS INDUSTRIALES, encargan sus impresos a esta casa, que cuenta con buena maquinaria y variados tipos, última invención

Impresos para oficinas, B. L. M. oficinas y cuantos trabajos tipográficos se nos confíen.

Esquelas mortuorias, clase superior, desde CINCO PESETAS 100

Abundante surtido en recordatorios.

SERVICIO RÁPIDO

Papeles comerciales de diferentes clases. Inmenso surtido en tarjetería.

Elegantes trípticos para participaciones de enlace.

Carnets de fantasía para nacimientos.

Prospectos a precios increíbles

Antes de hacer ningún impreso consulte usted a esta casa.

TALLERES:

PLAZA DE AGUIRRE, NUM. 2.

Redacción y Administración de "El Porvenir Castellano".

gravada en vuestros corazones esta gloriosa divisa: *religión del deber y del trabajo*. El honor, no lo olvidéis, constituye el móvil más fuerte de la Naturaleza Humana, a la manera que la laboriosidad es uno de los mejores preservativos contra la pobreza y las exigencias que nacen de la inacción. El hombre ocupado desconoce los vicios, multiplicando, por consecuencia, sus recursos y las ocasiones del trabajo.—Armad el espíritu, elevadlo, hacerlo rico y fuerte por esa especie de gimnasia, cuyo maravilloso aparato es un conjunto de ideas y sentimientos nuevos que se agolpan a su entrada. ¿Para qué? Para inventar y perfeccionar lo inventado; para combatir la fuerza, cualidad del bruto, y obedecer a la Razón, cualidad del hombre, asegurando el supremo triunfo de la inteligencia sobre la materia; para no dejarnos alucinar por una mala elocuencia ó literatura, ni por las declamaciones sibilíticas, ni por los proyectos de un progreso rápido é irrealizable, ni por las promesas falaces de

Capítulo I.

CASA

I

Comienzo esta tesis por tratar a fondo el primer problema de higiene social acerca de las casas ocupadas por nuestros obreros, y, de la reforma generalmente sentida para mejorar las condiciones de sus viviendas, pues resolver convenientemente esta suprema cuestión, es solventar otros problemas difíciles é interesantes relacionados con ella.

La justa posición de los numerosos pueblos jornaleros viviendo un día y

i Lampó!
Nuevo producto para la limpieza y saneamiento de la ropa.
i Lampó! No es una lejía.
i Lampó! No es tampoco un jabón.

No quema la ropa ni las manos; disuelve perfectamente la grasa y deja la ropa mejor que cualquiera de los sistemas conocidos.

Lampó es sumamente económico, y quien lo usa una sola vez no vuelve a pedir otro producto similar, puesto que ninguno existe que pueda igualarle en resultados.

De venta en Soria... Sres. Llorente Hermanos
» en Almenar... Don Julio Pérez.
» en Vinuesa... Don Anselmo Castejón.
» en Garray... Don Gregorio García.
» en Gómara... Don Pablo Uriel.

Clinica médico-quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.

SAN LEONARDO (Soria)

exinterno de los hospitales de Madrid; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos. Consultas y operaciones a domicilio.—Gratis a los pobres.

Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.